

70 ЛЕТ НА ЗЕМЛЕ, 50 – В ГЕОФИЗИКЕ, 40 – В УНИВЕРСИТЕТЕ!
(К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.Н. КУРГАНСКОГО)



2-го мая исполнилось 70 лет Курганскому Валерию Никитовичу, доктору геолого-минералогических наук, профессору кафедры геофизики Киевского национального университета имени Тараса Шевченко (далее – КНУ).

После окончания в 1962 г. Грозненского нефтяного института Валерий Никитович до 1965 г. работал в Грозненском нефтяном научно-исследовательском институте в должности младшего научного сотрудника.

Ученик одного из основоположников отечественной промысловой геофизики Владимира Николаевича Дахнова, В.Н. Курганский в 1968 г. закончил аспирантуру при Московском институте нефтехимической и газовой промышленности имени академика И.М. Губкина и успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему “Изучение корреляционных связей между геофизическими параметрами и физическими свойствами карбонатных отложений на примере газонефтяных месторождений Восточного Предкавказья и Крыма”. С 1968 по 1970 г. В.Н. Курганский работал старшим научным сотрудником в Украинском научно-исследовательском институте нефтедобывающей промышленности.

В 1970 г. его пригласили и избрали по конкурсу на должность доцента геологического факультета Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко.

В 1975–1978 гг. Валерий Никитович работал преподавателем в Алжире.

После защиты докторской диссертации на тему “Петрофизические и геофизические проблемы изучения сложнопостроенных карбонатных коллекторов нефти и газа” В.Н. Курганский – профессор кафедры геофизики геологического фа-

культета. С его именем связано появление в университете научного направления в области геофизических методов исследования скважин и активное проведение исследований, посвященных изучению коллекторов нефти и газа по данным промысловой геофизики.

Разработанные В.Н. Курганским принципы построения и анализа петрофизических многомерных моделей нашли практическое применение на всех этапах обработки и интерпретации промыслового-геофизических материалов при выделении и изучении коллекторов различных нефтегазоносных регионов стран СНГ: Восточного Предкавказья, Припятского прогиба, Днепровско-Донецкой впадины, Крымского полуострова, Тимано-Печорской провинции. В.Н. Курганский – один из первых авторов подсчета запасов нефти и газа белорусских месторождений: Речицкого, Осташковичского, Давыдовского.

На кафедре геофизики В.Н. Курганским созданы и преподаются для студентов нормативный курс “Геофизические исследования скважин”, а также спецкурсы: “Промысловая геофизика”, “Петрофизика и геофизика коллекторов нефти и газа”, “Каротаж рудных скважин”.

Первый в Украине доктор наук по геоинформатике, он один из инициаторов создания на геологическом факультете новых кафедр – кафедры геоинформатики и кафедры геологии нефти и газа.

В последнее время профессиональные интересы Валерия Никитовича связаны с разработкой новых компьютерных технологий геонавигации нефтегазовых скважин, которые проводятся им совместно со специалистами механико-математического факультета университета. Он стоял у истоков создания первой в Украине забойной телесистемы с электромагнитным каналом связи “Паркус”, пластового наклономера НП-6, забойного сбрасываемого инклинометра.

По инициативе В.Н. Курганского кафедра геофизики и кафедра теоретической и прикладной механики КНУ стали активными членами Международной ассоциации АИС.

Валерий Никитович автор более 120 научных и научно-методических работ в области петрофизики и геофизики коллекторов нефти и газа.

С 2000 по 2006 г. В.Н. Курганский – эксперт ВАК Украины, в настоящее время – эксперт Государственного центра научно-технической экспертизы, активный член редколлегий журналов “Геоинформатика” и “Вестник КНУ – Геология”, член двух специализированных советов по защи-

там докторских диссертаций. Отличник образования Украины, почетный разведчик недр, академик и лауреат премии Украинской нефтегазовой академии.

Валерий Никитович – автор двух поэтических сборников, один из авторов сборника стихов геофизиков России “Кому близки и формула и речь ...”.

Поэтическая натура, обязательный, требовательный и вместе с тем объективный и доброжелательный, он пользуется любовью и уважением своих многочисленных учеников, коллег и друзей.

Поздравляя Валерия Никитовича с юбилеем, обращаемся к его поэтическим строкам:

*Куда торопитесь, куда спешите?
За вами не угнаться мне.
О годы, вы хоть разрешите,
Быть рядом с вами, в то же время вне.*

Желаем нашему Никитичу идти в ногу со временем, не чувствуя тяжести прожитых лет, успехов в его многогранной деятельности, счастья и, конечно, крепкого здоровья!

Коллеги, друзья, ученики